
 بسمه تعالی

 

  مشخصات دانش آموز زمان آزمون مشخصات آزمون

 

 استعداد های درخشانپرورش  سازمان ملی

 و دانش پژوهان جوان                  

 نام: 22/01/97تاریخ:  ریاضیرشته  2فیزیک 

 نام خانوادگی: صبح 01/01ساعت شروع:  صفحه 4

 کلاس:  دقیقه001 مدت آزمون: اسکندری طراح:

 بارم سوال ها ردیف

 کنیدی خالی را با کلمه یا عبارت مناسب پر هاجا 0
صل ................... ،  (آ شی از چند بار الکتریکی در یک نقطه برابر با برایند میدانطبق ا ست که هر بمیدان الکتریکی نا ار در هایی ا

 کند.غیاب سایربارها در آن نقطه ایجاد می

 پتانسیل الکتریکی در تمام نقاط داخل و روی سطح رسانای باردار، .............. است. (ب

 ی .............. است.سرعت سوق در رساناهای فلزی معمولا از مرتبه ( پ

 کند.های بار ناچیز است و مانند نارسانا رفتار می....... در دماهای پایین تعداد حامل...در مواد ...... (ت

 

0 

 و دور آن خط بکشید.عبارت صحیح را از داخل پرانتز انتخاب کنید  2
از بالا به پایین تا روی خط واصل  BوAاگر یک پروتون روی عمود منصف خط واصل ( آ

 یابد.می (افزایش ، کاهش)اش حرکت داده شود انرژی پتانسیل الکتریکی

 بار الکتریکی بود. (بودن ، پایستگیکوانتیده )آزمایش قطره روغن میلیکان تاییدی بر اصل ب( 

 ارند.د )بیشتر، کمتر(، الکترون خواهیترپایین تر قرار دارند نسبت به موادبالادر سری تریبوالکتریک موادی که  ( پ

 تیز و برآمده بیشتر از سایر نقاط است. در نقاط نوک  (تراکم بارها ، تعداد بارها)در یک رسانای باردار حتما   ( ت

 خط واصل بارها است. (عمود بر ،موازی با ) ،اندازههمنام و هم خط واصل دو بار روی عمود منصفی برایند میدان الکتریک (ث

 رخ دهد. ی)بیشتر، کمتر(شود فروریزش الکتریکی به ازای ولتاژهای خازن، باعث میار دادن دی الکتریک بین صفحات قر  (ج
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 انتخاب کنید. در هر بخش گزینه مناسب را 0
A) را به زمین و صفحه  سمت چپمطابق شکل موازی هم قرار دارند. صفحه  رسانادو صفحه

کنیم. ورقه های الکتروسکوپ باز هستند. اگر یک را به الکتروسکوپ وصل می سمت راست

 تیغه شیشه ای بدون بار را بین این دو صفحه وارد کنیم انحراف ورقه ها:

 کند(تغییر نمی4                  شود  (زیاد می0                 شود   (ابتدا زیاد و سپس کم می2                شود. (کم می0
 

B)است. کدام گزینه درباره بردار میدان برایند ناشی از دو بار در مبدا نشان داده شده در شکل مقابل

sin)این دو بار درست است؟ 073 = 1/6) 

0) 𝑞0𝑞2 > |𝑞2|و 1 > |𝑞0|            2) 𝑞0𝑞2 < |𝑞2|و 1 > |𝑞0|  

0) 𝑞0𝑞2 > |𝑞2|و 1 < |𝑞0|            4) 𝑞0𝑞2 < |𝑞2|و 1 < |𝑞0|            
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توسط یک نخ  2𝑛𝑐+بار ای رسانا گلولهاست و  6𝑛𝑐−رسانا دارای بار کروی ک پوسته روبرو ی در شکل

 است. شعاع داخلی پوسته دو برابر ضخامت دیواره پوسته است.نارسانا داخل پوسته آویخته شده

الکتریکی  رسطح داخلی پوسته چند برابر اندازه چگالی سطحی بادازه چگالی سطحی بار الکتریکی درآ( ان

 در سطح خارجی آن است؟

 

 
 بار سطح خارجی پوسته  ی اندازه بار گلوله ................ و ی اندازهب( اگر نخ نارسانا پاره شود و گلوله با سطح داخلی تماس پیدا کند 

 خواهد شد رسانا ...............
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  صفحه دوم                                                                                                 

 مشخص کنید.   یا   با علامت های درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را  5

  آزمون در آن نقطه رابطه وارون داردبزرگی میدان الکتریکی حاصل از یک ذره باردار با بزرگی بار  آ(
 استاندازه و ناهمنام داده شود یک خازن ایجاد شدهوقتی به دو رسانا با هر شکلی، بارهای هم (ب

 شودظرفیت خازن زیاد میبخشی از فاصله صفحات خازن را پر کند  اگر یک تیغه رسانا یا نارسانا پ(

 کند و دقت بالایی دارد. دماسنج مقاومت پلاتینی بر اساس تغییر مقاومت با دما کار می ت(

  یابد.با افزایش شدت نور تابیده شده به آن، افزایش می LDRمقاومت الکتریکی ( ث

 در مدار مقابل دو لامپ روشن هستند. ج(
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پس از شارژ . کنیمزن را به ولتاژ ثابتی وصل می. این خاقرار دارد 6الکتریک با ثابتدیفضای بین صفحات یک خازن تخت در  6

زات خود جابجا به مواصفحات را  سپسریک را از بین صفحات خارج کرده والکتدیابتدا  کنیم. کامل، خازن را از باتری جدا می

 جدول نوشته شود()محاسبات درشود؟های زیر چند برابر میمقابل دیگری قرار گیرد. هریک از کمیتکنیم تا نصف هرصفحه درمی
 

  ظرفیت خازن
 

 

  انرژی خازن
 

 میدان الکتریکی

 خالص بین صفحات
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پتانسککیل انرژی د دهمیدان الکتریکی را نشککان می طوطکه بخشککی از خروبرو در شکککل ( آ 7

شتر از انرژی B نقطه پروتون در الکتریکی سیل الکتریکی بی ست.   C نقطهپروتون در  پتان ا

 را باهم مقایسه کنید. Bو  Aنقاط  پتانسیل الکتریکیو  بزرگی میدان

 
 نقطه 

دو خازن تخت با ظرفیت ثابت که مسککاحت موثر صککفحات و دی الکتریک یکسککان دارند  ب(

ستند. آنها را  بدون بار سان به منبع تغذیهجداگانه ه سر آن های یک صل میکنیم و ولتاژ دو  ها و

تغییر میدهیم. نمودار انرژی خازنها بر حسب ولتاژ دو سرشان مطابق شکل با آهنگ ثابتی را 

 چرا؟؟ شودزودتر دچار فروریزش  ممکن است یش ولتاژ کدامیکاست. با افزا
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سککانتیمتری هم  41در فاصککله  𝑞2و  𝑞0ای مطابق شکککل مقابل دو بار نقطه 8

برابر  Oالکتریکی حاصکککل از دو بار در نقطه  قرار دارند. اگر برایند میدان

 شود،  2𝐸⃗−میدان در همان نقطه  𝑞2باشد و با حذف   𝐸⃗با 

 همنام هستند یا ناهمنام؟ 𝑞2و  𝑞0الف( 
 

|ب( حاصل 
𝑞2
𝑞0

 رید.را به دست آو |
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گرم در این محل رها شود با شتاب  21نانوکولن و جرم  -01ای با بار وجود دارد. وقتی ذره Eدر محلی میدان الکتریکی یکنواخت  9

6 𝑚

𝑠2 آید. اندازه و جهت میدان الکتریکی را تعیین کنید. ) پایین می𝑔 = 01 𝑚

𝑠2 )رو به پایین و اتلاف انرژی ناچیز است 

 

         

 

0 

  



  ومسصفحه                                                                                                  

–و  𝑞روی عمود منصف خط واصل بارهای  Mروبرو در شکل  01 𝑞 .قرار دارد 

𝑞اگر  = +4𝜇𝑐   و𝑎 = 0𝑐𝑚   بار الکتریکی 𝑄، بر  = −√6𝜇𝑐   طه که در نق

M شده سب نیوتن قرار داده  سایر بارها بر ح صی از طرف  ست چه نیروی خال ا

𝑘) شود؟وارد می = 9 × 019𝑆𝐼) 
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با بزرگی  00 خت  یدان الکتریکی یکنوا بل در م قا کل م 2در شککک × 015 𝑁

𝑐
بار الکتریکی ذره   با  ای 

 𝑞 = +01𝜇𝑐  از نقطه گرم  01و جرمA  01-با پتانسککیل الکتریکیkV  بدون سککرعت اولیه رها

 رسد.می Bسانتیمتر جابجا شده و به  21است. ذره در مسیر مستقیم به اندازه شده

 چند کیلوولت است؟ Bالف( پتانسیل الکتریکی نقطه 

 
 )از نیروی وزن صرفنظر کنید( ؟متربرثانیه استچند  Bذره در نقطه  تندی ه در مسیر تلف شود،ژول از انرژی ذر 0/1اگر  ب(
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0 

ساحت هریک  02 صفحات خازنی که م شکل روبرو  صله آنها  سانتیمترمربع 511مطابق  و فا

 )فضای بین صفحات خالی است( .اندولت متصل شده 21میلیمتر است، به ولتاژ 0از هم 

𝜀1) بار الکتریکی ذخیره شده در خازن را محاسبه کنیدالف(  = 9 × 01−02𝑆. 𝐼. ) 

 
 

میلیمتر برسد انرژی ذخیره شده در خازن چند درصد و چگونه تغییر  5فاصله صفحات به  بدون جداکردن خازن از باتری، اگر ب(

 ؟کندمی
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. رنگ است 𝑚𝐴 0/6الف( در مدار مقابل جریان عبوری از مقاومت  00

                                                  )از خطای مقاومت صرفنظر کنید( ها را با توجه به جدول تعیین کنید.حلقه

 

 

 
 

است.  41/2Ωبرابر با  ℃021و در دمای  41Ωبرابر با  ℃41مای ب( مقاومت الکتریکی سیم رسانایی در د

 محاسبه کنید. SIضریب دمایی این مقاومت را در 
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  مچهارصفحه                                                                                                  

حرکت داده شود جریانی که  Bالف( توضیح دهید در مدار مقابل اگر لغزنده به سمت  04

 کند؟دهد چگونه تغییر میآمپرسنج نشان می

 

 

 

qبه صورت  SIمعادله بار شارش شده در یک مدار بر حسب زمان در ب(  = 𝑡2 + 6𝑡 − شدت جریان متوسط اندازه است.  06

 در مدار چند آمپر است؟ ثانیه دوم، 2در 
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سیمی به طول  05 ساعت بار الکتریکی عبور می 4/1دقیقه  21گرم، در مدت  06متر و جرم  25از  سیم آمپر کند.  اگر مقاومت ویژه 

0/8 × 01−8Ω.𝑚  8و چگالی سیم 𝑔

𝑐𝑚0 باشد ولتاژ دو سر سیم چند ولت است؟ 
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کنیم. اختلاف پتانسیل دو برابر و جریان عبوری از آن را نصف می 2در دمای ثابت و با ثابت ماندن جرم یک سیم قطر مقطع آن را   06

 سر این سیم چند برابر شده است؟

 

 

 

 

 ...سبز باشی و دلت خانه پاییز مباد                                                                                                                                                                                                                                                                                            
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